

# 谱牒故纸中的执着“寻根人”



说起修家谱的马老师，在旺庄街道春潮园第一社区可谓远近闻名；对于熟悉姓氏文化的人士和马氏家族的宗亲而言，马森根这个名字，更是耳熟能详。

自退休以来，马森根先后修撰无锡各地《马氏家谱》计43种(套)82册，同时还帮助当地何氏、朱氏、陶氏、邹氏、吴氏、查氏、司马氏等姓氏编修家谱10种(套)14册。

## 与书同眠，他一头扎进了修谱之路

马森根今年74岁。在他的卧室里，除了一张床、一张电脑桌之外，书架上、走道里、床头床边甚至床底下，全都堆放着一堆堆、一箱箱家谱和与祠堂、谱牒文化相关的书籍，说是“与书同眠”毫不为过。

自2001年退休之后，马森根开始了艰辛的修谱之路。他对马家的历史产生了浓厚兴趣，头两年为寻找老家谱四处奔波，足迹遍布无锡及武进、常熟等地。他在寻访中发现《锡山马氏统谱》已成珍本，几经周折，终于在上海图书馆找到完整的一套。大喜过望的马森根把老家谱复印了回来，光是资料费就花费了五六千元。

初次接触家谱，马森根什么都不懂，一切都从头学起。他捧着家谱由浅入深，先从自己村上的家谱开始琢磨，逐步弄懂了家谱的来去走向和世次关系。然而，听说他要续修家谱，村上不少人都质疑他，一个才上了7年学的人能修谱吗？连妻子都不看好他：“人家大学退休教师都不敢修，你有多少墨水？还是安顿点吧！”

马森根并未轻易放弃。为了使无锡地区的马氏家谱更加完整齐全，他花费了大量时间和精力，查阅珍稀历史资料，到处寻访马氏家族的后代。对于有些长期居住外地甚至国外的，他也不放弃，千方百计通过各种关系打电话、写信、带便条等，终于搜集齐了他们村的家谱资料。编排世系图、书写世系明细、画村居图、书村史、写概况等，一校、二校、三校，马森根终于修出了第一本家谱《延祥乡支秦伯派唐村世表分南庙桥家谱》，这更坚定了他修谱的信心。

## 抗着病痛，他始终放不下这份责任

2006年8月，马森根在寻访时有人把他当成骗子不愿配合，而电动车又恰好没电，他只得冒着烈日推行半个多小时，谁知又突遭阵雨淋成了“落汤鸡”。那天在外奔波13个小时后，他回家就病倒了。这件事后，马森根心寒过，也想过按妻子说的，把自己村上的谱修好就算了，不要再出去外面遭人白眼。可一想到老家谱至今断了100多年，再不抓紧抢修就有断代的危险，他又放心不下。马森根拖着患有糖尿病的身子继续走村串巷，寻找愿意配合修谱的族人，又修成了8本支

谱。为了不影响如期出版，他瞒着妻子自掏腰包补足出版费用。“哪里有钱赚？一直在贴钱啊！”面对一些人的误解，马森根无奈地说。

2015年5月，在体检中马森根被查出了“肺癌”。当时他脑中一片空白，慌乱间将要交待的、未完成的统统写进日记本作为“遗稿”。好在虚惊一场，只是原肋骨受伤所致，癌症还属初级阶段(误诊为癌细胞已入骨髓)，于是他做了左肺下叶切除手术。劫后余生，马森根又捡起了家谱，在四次化疗期间，他忍着病痛完成了陈塘湾

支谱的校对、成印、发谱，以及江阴大石桥支谱的三校直至发谱。

除了把满腔热情倾注在修谱上，生活中的马森根也是个“好管闲事”的热心肠。退休后他主动加入社区志愿服务队，精神文明巡视员、党风监督员、勤廉指数调查员、社区矫正志愿者、文明创建督导员、作风效能监督员、幸福使者……他为了街道和社区建设积极奔走、发挥余热。马森根说：“作为一名党员，能在有生之年为社会、为社区做一点实在的工作，是我的光荣和责任。”

(晚报记者 潘凡/文、摄)



# 最高可中100万 体彩顶呱刮“7彩宝石”等三款新票登陆江苏

本周，体彩顶呱刮全新百万票种“7彩宝石”将在江苏体彩网点上市。与之携手而来的，还有另外两款全新票种“挖金矿”、“中中中”。自上市之日起，“7彩宝石”就会给江苏购彩者带来“中200元送价值200元礼品”的超值活动。

## “7彩宝石”开启炫彩新世界 三款不同主题等你pick

宝石曾多次出现在体彩顶呱刮的票面主题中，此次推出的新票“7彩宝石”为系列票，共有7款不同票面，分别选用“红宝石、祖母绿、火欧珀、黄钻、碧玺、蓝宝石、紫水晶”7种宝石作为票面主打，每一颗绚丽的宝石都寄托着体彩即开票对广大购彩者的深深祝福。

“7彩宝石”单张面值20元，有20次中奖机会，最高奖金高达100万元。该票游戏形式非常简单，刮开覆盖膜，如果出现“宝石”标志，即中得该标志下方所示的金额；如果出现“顶呱刮”标志，即中得该标志下方所示金额的两倍；如果出现“7”标志，即中得该标志下方所示金额的7倍，



中奖奖金兼中兼得。

新票“挖金矿”的设计灵感源于经典寻宝游戏“黄金矿工”，该票借鉴经典票种“十倍幸运”的玩法，设置掘金惊喜，财富感满满。“挖金矿”单张面值10元，有8次中奖机会，最高奖金5万元。游戏规则为：刮开覆盖膜，在任意一场游戏中，如果你的幸运号码中任意一个号码与游戏中的号码之一相同，即中得该场游戏下方所示的金额；如果出现“金砖”标志，即中得100元，中奖奖金兼中兼得。

“中奖了！”是购彩者们最爱听的话，新票“中中中”的设计灵



感正是来源于此。票面上，由金色和红色搭配而成的三个“中”字一字排开，给人喜气盈门之感。该票单张面值5元，有10次中奖机会，最高奖金5万元，游戏规则为：刮开覆盖膜，如果出现金额标志，即中得该金额；如果出现“中”标志，即中得10元，中奖奖金兼中兼得。

## “7彩宝石”单票中200元送200元 三票携手送“光芒”好礼

新票上市，自然少不了回馈购彩者的活动伴随。自“7彩宝石”上市之日起至2020年10月11日，江苏购彩者购买“7彩宝石”，如单票中得200元，可获得价值200元礼品一份。活动中奖者须在销售网点兑付200元礼品，中奖票全省通兑。

此外，2020年9月7日至10月11日，三款新票还将携手为购彩者们送上“刮中‘光芒’送好礼”的活动。活动期间，购彩者在全国任意体彩实体店购买这三款新票，若刮出“光芒”符号，中奖者在完成奖金兑付后(如有)，刮开保安区覆盖膜，通过“中国体育彩票”微信小程序或“中国体育彩票”APP扫描票面保安区二维码，即可按提示兑换指定面值的苏宁卡。“7彩宝石”刮出“光芒”符号可兑换500元苏宁卡1张，“挖金矿”刮出“光芒”符号可兑换200元苏宁卡1张，“中中中”刮出“光芒”符号可兑换100元苏宁卡1张。500、200、100元苏宁卡奖品数量分别为20000、25000、50000张，如10月11日23:59:59前奖品派送完毕，则活动提前结束。

新票上市，好运多多，欢迎到身边的体彩网点体验新票乐趣。

(苏缙)

